

## 打造人城产深度融合的科创高地

非凡十年  
活力南海责任编辑/陈婷  
美术编辑/杨淑萍

近两个月,三龙湾南海片区喜报连连:欢聚集团产业互联总部、宏旺集团总部、虎牙全球研发总部等项目建设如火如荼;润慧科技园二期、美生桃花源科技园等重点项目动工,中科龙岗技术转移中心、新奥环境等多家科创平台和企业签约进驻;国内首条人才碧道、市一医院三龙湾院区等启动建设。

目前,三龙湾南海片区各类在建工地41个、塔吊73座,一派热火朝天、生机勃勃的景象。

打造“人城产”深度融合的科创高地,成为佛山产业转型的引擎、城市发展的龙头、人才磁聚的窗口,成为广东高端服务要素与创新要素的重要集聚地、港澳在珠江口西岸的重要合作战略平台,三龙湾南海片区正在向三龙湾科技城·中央科创区的蓝图进发,为佛山全面推动制造业迈向中高端作出更大贡献。



■三龙湾南海片区正在向三龙湾科技城·中央科创区的蓝图进发。

珠江时报记者/廖明璨 摄

### 迎来新三山

## 五大品牌建设结硕果

三龙湾是佛山融入粤港澳大湾区的省级重大战略平台。广东省第十三次党代会报告指出,要推动佛山三龙湾等特色平台建设,协同提升全面扩大开放水平。佛山市第十三次党代会提出,要高标准建设“一区一园一城”科技创新高地。作为其中的“一城”,三龙湾科技城发展迎来了新机遇,而三龙湾南海片区承载着佛山这座制造业大市的科创使命。

区域发展,品牌引领。三龙湾南海片区着眼于未来发展谋思路、打基础,在大力引进战略性新兴产业的同时,进一步完善片区城市配套,围绕“一轴一带三极”产业布局,着力推进“畅达三山、美丽三山、智慧三山、科技三山、人文三山”五大品牌建设。之后,文翰湖科创特色小镇拔地而起,省级实验室季华实验室也发挥着重要的科创引领作用,配套路网日渐

成型,“两山、两带、一湖、一岛”的空间景观格局初步成型,“人城产”深度融合的城市画卷逐渐从蓝图变为现实。

2019年,“畅达三山”行动计划率先提出,以搭建“八横七纵”骨干路网为核心,各级规划建设重点交通项目共30个,总投资320亿元。三年来,随着东连番禺的番海大桥、西接佛山城区的三龙湾大道升级改造完工,南海有轨电车1号线首通段和佛山地铁2号线投入使用,环岛北路道路工程、环岛南路(季华实验室)隧道工程主线建成通车,三龙湾南海片区内贯穿南北、连接东西、辐射周边的交通路网基本成型。

而“美丽三山”三年行动计划的推进,更是向市民交出了亮眼的答卷。目前,文翰湖公园、高铁公园、三山森林公园(一期)已全面开放,森林公园空中步道、人才碧道等一批公

园、景观项目启动建设,“蓝绿”将成为主色调,形成“两山两带一湖一岛”生态景观格局。

“智慧三山”建设成果同样令人瞩目。2021年1月,三龙湾南海片区率先实现5G信号全覆盖,建成宏站166座,并有序推进智慧交通示范段建设、5G+产业联盟成立,全面进入智慧产业建设新时代;同年8月,“人文三山”三年行动计划发布,开启“广佛高品质岭南理想人居新标杆”建设,首批南番顺地理文化园、铁路文化广场、蓝天跑道、文翰诗书广场、星光游乐园等6个文化体育休闲设施启用。

在“科技三山”的打造上,三龙湾南海片区围绕智能制造、生物医药、总部经济、5G物联网、现代服务业等,密集布局战略性新兴产业,吸引了移远通信佛山研发中心、工业富联佛山制造谷、宜安科技园等一批重大项目落户。

### 科创高地

## 向中央科创区进发

根据“广佛科技城、湾区第一站”的定位,三龙湾南海片区规划“一轴一带三极”产业发展布局,重点打造文翰湖、三山北、林岳南三大板块,建设广佛科创中轴,为片区未来的产业发展指明了方向。

良好的营商环境是吸引、成就优质企业的关键。三龙湾南海片区发布“重点项目提速提质十大举措”,实施“重点项目建设发展项目经理制度”,实现“一个项目、一个经理、一支专业团队、一条龙全程服务”,加快推进重点项目落地见效、新兴产业加速聚集。“科创大脑”季华实验室自2020年落户三龙湾南海片区以来,已形成一支以院士专家为核心、高端领军人才为骨干的人才队伍,科研项目已申请发明专利约900件,其中已授权约

400件,在省实验室中位列首位,持续为佛山制造业高质量发展赋能。

2021年,季华实验室研制的全球首颗100公斤0.5米分辨率光学成像卫星“佛山一号”成功发射,这颗“新星”在距离地球500公里的轨道上将佛山与太空连接起来,使佛山加入了卫星制造这一重要现代产业行列,在国土监控、环境保护等系列重要领域中发挥作用。

“我是个追求极致和完美的人,与三龙湾南海片区呈现出来的特质比较相似。”2022“强国青年科学家”、广东中科安齿生物科技有限公司董事长陈贤帅这样评价三龙湾南海片区。

随着中科安齿医疗器械产业基地、宝索产业中心、启明光大柔性电子产业中心、星联科技ERE产业园等一批企业和载体项目相继建成,三龙湾南海片区新一波发展洪流蓄势待发。

今年6月,三龙湾南海片区建设迎来一个新的转折点——三龙湾南海片区发展总体规划发布,规划定位“三龙湾科技城·中央科创区”(CTD),将打造“人城产”深度融合的科创高地,致力成为新技术大脑、新经

济引擎、新都市典范,成为广东高端服务要素与创新要素的重要集聚地,港澳在珠江口西岸的重要合作战略平台。

根据总体规划,三龙湾南海片区升级构建“一轴一带三极四板块”空间格局:“一轴”指广佛科创中轴,“一带”指智造产业带,“三极”指文翰湖创新引领极、三山北开放合作极和林岳南开放合作极,“四板块”指三山北板块、文翰湖板块、平胜平南板块和林岳南板块。

目前,三龙湾科技城内季华实验室作为“国家队”组织实施“璀璨计划”,助力佛山发力显示制造千亿集群。在数字经济方面,欢聚、虎牙均加紧建设。润慧科技园和美生桃花源科技园已动工,三山北板块将要打造一个连片的科技园片区,成为三龙湾、南海区乃至佛山高新技术企业的摇篮和苗圃。同时,作为南海半导体产业的“先头部队”,三龙湾南海片区正加快建设集成电路设计园。三龙湾南海片区的高端创新创意资源要素不断集聚,创新策源能力持续加强,广佛高质量发展示范标杆、粤港澳大湾区合作交流枢纽、面向全球的新技术新经济创新高地,正逐渐形成。

### 人才高地

## 给予人才最高礼遇

近年来,三龙湾南海片区作为三龙湾科技城的核心区,坚定不移打造人才集聚高地。

从2019年开始,三龙湾南海片区围绕着人的需求,以人为本、设身处地提升城市品质。2021年,发布“人文三山”三年行动计划,以政府引导、社会参与的形式实施1个规划和53个建设项目,优化安全、教育、医养、休闲、体育、文化六大场景,建设宜居、宜创、宜业、宜游友好城市,吸引集聚海内外高层次人才,全面提升三龙湾国际化服务营商环境,助力佛山建设高水平人才高地和创新高地。

今年8月,国内首条人才碧道在三龙湾南海片区动工建设,项目岸线长度约8公里,围绕文翰湖人才碧道配套完备的人才服务设施。“我是一名跑步爱好者。为了工作方便,我在三龙湾南海片区买了房子,就在人才碧道的旁边,以后可以经常来这里锻炼。”来自广东省海归国际产业创新中心广佛基地的黄诗琳说。

三龙湾南海片区还在研究整个片区的慢行系统,把过街设施、滨水碧道、公交线路、轨道站点串联衔接,整合成为无障碍的立体慢行环道,其中一期慢行道全长约13公里,沿高铁公园、陈村水道滨河绿道和林岳岗公园构建活力绿环,新建跨三龙湾大道、林荫大道、文翰湖北侧等12座人行天桥。通过构建发达的道路交通系统,打通人才出行“最后一公里”。

除了为人才打造配套完善、风景优美的生活环境,三龙湾南海片区还从人才的体验和获得感出发,积极探索“1园区+N基地+一站式服务”柔性引才模式,构建起海创人才创新创业基地、粤港青年创新创业基地等孵化平台,成立南海鲲鹏人才服务联盟,为人才办好一件件“关键小事”,帮助人才融入佛山,舒心生活。

2020年,佛山首个面向高层次人才创新创业基地——海创人才创新创业基地成立,至今,为已引进的8个国家高层次人才项目提供科技服务超100次。而南海鲲鹏人才联盟的成立,将进一步凝聚共识,促进人才优势转化为高质量发展动力。

目前,三龙湾南海片区以季华实验室为龙头,吸引了季华实验室15位院士、超1400人的佛山科技创新“王牌军”。加速崛起的新经济、新业态,正集聚四海英才,叶恒强院士、杜如虚院士、瞿金平院士、广东唯一的2022“强国青年科学家”陈贤帅博士等一批高层次人才集聚到三龙湾。未来5年,随着各类创新平台、产业项目的陆续建成,三龙湾南海片区将集聚超5万名高素质、高学历人才,有望成为佛山创新资源最集聚、高端人才最集中、专业服务最集约的区域。

接下来,三龙湾南海片区将着力把人才优势转化为高质量发展动力,以优美的环境和顶级的服务,让人才因城市而出彩,城市因人才而精彩。

文/珠江时报记者 关帅屏  
见习记者 叶绮晴  
通讯员 陈佩妍 谭学怡

### 数读

## 三龙湾南海片区



建成文翰湖公园、三山森林公园一期、高铁公园、龙湾体育公园、东平水道滨河景观工程等公园、景观,总面积超100万平方米



率先实现5G信号全覆盖,建成5G宏站166座



目前有各类500强、上市企业项目7个,已落户载体产业项目超20个



季华实验室已集聚科研人才超1400人,已申请发明专利约900件,其中已授权约400件,在省实验室中位列首位



2022年推进基础设施建设项目共55个,上半年已完工8个,新开工项目10个